

入院护理评估中采用 PDCA 循环法的效果分析

王玉萍

兰州市第一人民医院入院准备中心 730050

【摘要】目的 探讨入院护理评估中采用 PDCA 循环法的效果。**方法** 观察 2019 年 10 月至 2021 年 5 月期间接收的 104 例入院护理评估案例，随机分为对照组与观察组各 52 例，对照组运用常规入院护理评估，观察组运用 PDCA 循环法管理入院护理评估，分析不同处理后患者满意度以及入院护理评估常见问题。**结果** 入院护理评估有关的漏填评估项目、评估不及时、病史记录不完善、医护填写内容不符、数据不准确、书写不规范等发生率上，观察组各项明显少于对照组，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。在患者护理满意率上，观察组 96.15%，对照组 82.69%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。**结论** 入院护理评估中采用 PDCA 循环法可以有效的减少入院护理评估差错，提升患者对护理工作的满意度。

【关键词】 入院护理评估；PDCA 循环法；效果

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

入院护理评估工作的开展，对后续医疗工作的开展有一定的指导性作用。但是在实际操作层面，会因为主观各方面因素的干扰，导致评估工作开展容易有多种不足，甚至对后续工作构成误导，增加有关工作的难度。本文采集 104 例入院护理评估案例，分析运用 PDCA 循环法入院护理评估工作后的患者满意度以及入院护理评估常见问题发生率，内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

观察 2019 年 10 月至 2021 年 5 月期间接收的 104 例入院护理评估案例，随机分为对照组与观察组各 52 例。对照组中，男 28 例，女 24 例；年龄从 34 岁至 82 岁，平均 (47.29 ± 4.18) 岁；观察组中，男 31 例，女 21 例；年龄从 35 岁至 84 岁，平均 (46.14 ± 4.97) 岁；两组患者的基本年龄、性别等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

对照组运用常规入院护理评估，观察组运用 PDCA 循环法管理入院护理评估，内容如下：

在计划阶段需要做好整体状况与问题的分析，了解确定入院评估工作中的不足，分析主客观原因。要了解引发入院护理评估不全面、偏差，甚至纠纷问题的具体原因，找准问题改善目标，而后保证后续工作开展的有效性^[1]。例如入院护理评估工作中，护士自身的专业技能缺乏，沟通能力不足，这些都导致评估工作开展具有一定的局限性。同时护理人员自身工作状态、心理素质等也是引发工作偏差的重要因素^[2]。

明确问题要设定对应的改善措施计划。一般情况下，需要做好专业培训学习，包括理论学习与实操学习。了解常见病、多发病以及有关护理知识等，掌握病人信息资料采集的有效办法，做好病例规范化的学习指导^[3]。同时要培养专业的工作态度，提升其敬业意识。要关注与医生的沟通，入院护理评估是为后续诊疗提供参考，同时也具有对应的法律效应。因此内容的记录要真实客观完善，避免疏漏与差错。要与医生做好有效沟通，达成有关工作默契，由此来保证其工作质量。

要做好检查工作，开设对应的护理质控小组。每天下班之前质控小组的对应工作人员需要检查所有的入院护理评估单，了解其完成的进度与质量。对针对性的问题展开每月一次的会议沟通，完善现有问题，同时保证质控工作落实到实处^[4]。要提升工作人员的法律意识，在晨会以及业务学习方面反复强调法律法规内容，通过典型纠纷案例做现身说法，提升护士在法律上的认知水平。要充分意识到入院护理评估单具有法律效应，是保证患者权益，同时也是维护自身护理职业安

【文章编号】 1005-4596 (2021) 06-153-02

全的有效基础。要注重与患者的沟通，保持和谐的沟通状态，由此确保信息采集全面有效。要懂得基本的患者心理学，了解家庭、文化、社会、心理各方面的影响因素与状况，保证有关工作沟通中的无阻碍性。

在实施阶段则是通过质控组长、责任护士、护士长等做好对应的质控网络建设，依据患者具体情况做各方面因素的管控。在检查阶段需要做好有关护理评估管理工作的了解。

处理阶段则需要针对检查的结果做总结分析，提供后续的改进措施。一边实施，一边检查，一边改进，而后进入到下一个循环操作中。

1.3 评估观察

分析不同处理后患者满意度以及入院护理评估常见问题。满意度分为很满意、基本满意、不满意，总满意率为很满意率 + 基本满意率。

1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用 $n(\%)$ 表示，采用卡方检验，计量资料运用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，采用 t 检验， $p < 0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 各组入院护理评估差错问题

见表 1 所示，入院护理评估有关的漏填评估项目、评估不及时、病史记录不完善、医护填写内容不符、数据不准确、书写不规范等发生率上，观察组各项明显少于对照组，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。

表 1：各组入院护理评估差错问题评估结果 [n(%)]

差错问题	观察组 (n=52)	对照组 (n=52)
漏填评估项目	1 (1.92)	3 (5.77)
评估不及时	2 (3.85)	5 (9.62)
病史记录不完善	1 (1.92)	3 (5.77)
医护填写内容不符	2 (3.85)	5 (9.62)
数据不准确	1 (1.92)	3 (5.77)
书写不规范	1 (1.92)	3 (5.77)
总计	8 (15.38)	22 (42.31)

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 患者护理满意度情况

表 2：患者护理满意度评估结果 [n(%)]

分组	n	很满意	基本满意	不满意	护理总满意率
观察组	52	34 (65.38)	16 (30.77)	2 (3.85)	96.15%
对照组	52	19 (36.54)	24 (46.15)	9 (17.31)	82.69%

(下转第 157 页)

2.2 两组患者干预后不良反应发生率对比

干预后，研究组肝功能损伤、恶心呕吐、出血、发热、盆

表 2：两组患者干预后不良反应发生率比较 (n, %)

组别	例数	肝功能损伤	恶心呕吐	出血	发热	盆腔疼痛	白细胞下降	不良反应发生率
研究组	15	0	1	0	0	0	0	1 (6.67)
对照组	16	1	2	2	2	1	1	9 (56.25)
χ^2 值								8.710
p 值								0.003

3 讨论

本次研究在使用子宫动脉栓塞治疗治疗宫颈癌患者过程中，采取介入护理，在术前为患者提供相应心理护理、术前检查以及各类准备等，使患者能够以放松的心态，以及较好的身体状态面对手术。在术中，护理人员积极配合临床医师，密切观察患者的各项生命体征，避免患者出现问题，保障手术可以顺利完成。术后，护理人员为患者提供饮食指导、加压包扎、补液，以及对术中使用仪器进行清理养护，降低护理风险，降低患者淋巴结转移率，降低不良反应发生率，为患者提供高效以及优质的护理措施。据研究结果可知，经护理干预后，无论是肝功能损伤、恶心呕吐、出血、发热、盆腔疼痛以及白细胞下降等不良反应发生率，还是淋巴结转移率，研究组均明显优于对照组。

综上所述，实施介入护理干预能够有效改善患者的护理效果，减低患者不良反应发生率，具有较高安全性，使患者尽

早恢复健康，减少毒副作用，降低淋巴结转移率，具有临床价值。

参考文献

- [1] 轩明. 子宫动脉栓塞术治疗子宫肌瘤的临床护理体会 [J]. 首都医药, 2019, 026(013):96.
- [2] 吉小英. 子宫动脉栓塞术治疗子宫肌瘤的护理分析 [J]. 健康必读, 2018, 000(010):196-197.
- [3] 吴雪琴. 子宫动脉栓塞治疗 20 例产后出血的护理体会 [J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2018, 5(26):121-122.
- [4] 朱俊杰. 子宫动脉栓塞治疗产后大出血的介入护理方法探讨 [J]. 健康大视野, 2019, 000(015):161.
- [5] 杨晓黎. 子宫动脉栓塞治疗产后大出血的护理体会 [J]. 饮食保健, 2018, 5(017):172-173.
- [6] 秦艳. 急性子宫大出血治疗中应用子宫动脉栓塞术的护理观察 [J]. 健康必读, 2018, 000(027):3.

(上接第 153 页)

注：两组对比， $p < 0.05$

见表 2 所示，在患者护理满意率上，观察组 96.15%，对照组 82.69%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。

3 讨论

入院护理评估中采用 PDCA 循环法，一方面其循环各环节之间具有科学合理性，能够确定问题、分析问题、解决问题、总结反馈。另一方面，该方法强调反复性优化。完成一个循环后，也是为后续循环奠定基础，保证工作开展持续发展、与时俱进。具备严重不断优化提升的管理意识，保证工作的持续成长。

(上接第 154 页)

促使人体形体、精神都能够恢复如初。对此，本研究本研究提出的中医康复护理方法主要从镇痛、胃肠、睡眠、肢体等方面提出针对性中医干预方法，结果表明，观察组 FEV1、FVC、PEF 及生活质量均优于对照组 ($P < 0.05$)，这说明了中医康复护理可从全方位对患者进行调理，减轻临床症状，加快肺功能恢复，提高生活质量，临床推广价值显著。

参考文献

(上接第 155 页)

虑个体的差异性，患者与护理都要差异与变化。要保持灵活判断与调控能力，找到匹配心理护理执行工作的护理人员，发挥每个人护理人员的特长。

总而言之，心外科患者中采用心理护理干预后可以优化心理质量，减少负面情绪干扰，提升患者的满意度。

参考文献

- [1] 李秋菊. 心外科围手术期糖尿病患者的心理护理效果

总而言之，入院护理评估中采用 PDCA 循环法可以有效的减少入院护理评估差错，提升患者对护理工作的满意度。

参考文献

- [1] 王莉, 郝慧宁, 王坤. 电子入院评估单在老年内科优质护理中的应用效果 [J]. 当代护士 (下旬刊), 2021, 28(1):120-122.
- [2] 雷赛, 余可斐, 鹿蓓, 等. 脑卒中患者康复入院护理评估表的设计及其应用效果研究 [J]. 护理学报, 2020, 27(17):1-5.
- [3] 宁春仙. 精神科护理管理中入院风险评估的应用意义分析 [J]. 饮食保健, 2020, 7(35):140-141.
- [4] 曲淑丽. 入院风险评估在精神科护理管理中的重要作用 [J]. 健康之友, 2020(23):220.

[1] 王玲. 中医康复护理模式在肺癌术后患者中的开展价值探析 [J]. 医学理论与实践, 2019, 32 (13) : 2126—2127.

[2] 范敏, 勾云, 蔡小敏. 快速康复外科理念结合中医特色护理在肺癌患者围术期的应用 [J]. 中国当代医药, 2018, 25 (14) : 167—169.

[3] 饶菊芳, 谢琰, 熊汉鹏. 中医康复护理联合引导式教育锻炼对非小细胞肺癌术后患者肺功能及生活质量的影响 [J]. 中国当代医药, 2017, 24 (29) : 164—166.

评价 [J]. 健康大视野, 2019, (23):132.

[2] 贺媛, 陈佳. 分期心理护理对胸心外科手术病人术后负性情绪及生活质量的影响 [J]. 健康大视野, 2019, (19):150, 152.

[3] 何伟兰, 廖旭嘉, 毛素凤. 心理干预护理措施对心外科围手术期患者的影响分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(29):63, 68.

[4] 蒋悦. 心外科患者术后心理护理的干预效应 [J]. 养生保健指南, 2018, (52):177.